



杭台高铁通车,这是新昌的一件大喜事。连日来,高铁站的站场布局、与之配套的公交线路、通车后的出行计划成为许多家庭茶余饭后的话题。大家都期盼着早日走进高铁时代,工作、生活质量得到进一步提升,尽情享受高铁融入长三角带来的红利。

高铁改变我们的生活

■ 记者 黄婉晶

返乡之路愈加方便

“高铁马上就要开通了,我这几天没事儿就上12306刷一下,看看什么时候能买到票。”前两天,记者联系丰岛控股集团研发部研发工程师张新时,他的声音里有按捺不住的激动和喜悦。张新是江苏扬州人,他告诉记者,他和妻子计划带着老人搭乘高铁返乡过年,体验一把更便捷的回家路:“既然高铁开通了,那肯定得‘享受’一下。”

张新来新昌工作已经快四年,这几年,他一直很关注杭台高铁的建设进度。2020年底,连淮扬镇高铁通车,扬州迈进高铁

时代,快速舒适的高铁体验让张新更加期盼杭台高铁的早日开通。由于职业需要,张新有时要出差,以往都是乘大巴到杭州、宁波等地转乘高铁或飞机,杭台高铁开通后,长三角的不少城市可以“门对门”高铁直达,到杭州等地转乘也更加便利。

除了出差,返乡之旅同样是一道困扰。张新说,每年春运返乡时,由于出行人流量大,搭乘客运大巴可能会遇到高速公路拥堵。另外,从杭州客运中心转乘地铁至高铁站,也需要花费一段时间。为此,张新

还是习惯按高铁发车时间倒推至少四小时出门,多留些提前量。如此下来,每次回家都要在路上折腾一整个白天。

杭台高铁的开通,把新昌到杭州的时间压缩至40分钟左右,大大缩短返乡路所花费的时间。“高铁的准点率比较高,前往杭州的班次也很多,最重要的是可以实现站内换乘,减少拎着行李奔波的麻烦。我妻子是东北人,以后回东北可以乘高铁去杭州或者宁波转飞机,我们的返乡路越来越方便。”张新细数着高铁的便利性。



文旅融合迎来契机

新昌山水明丽清新,人文底蕴深厚,一条神采飞扬的唐诗之路是许多文艺爱好者心中的“诗和远方”。然而,交通是制约文化旅游发展的一大瓶颈。杭台高铁的到来,标志着古老的浙东唐诗之路正式融入全国高速旅游经济版图,与高速飞驰的现代交通大动脉实现“无缝对接”,也为新昌的文旅融合注入更多契机。

梁柏林是儒岙镇南山村“悠见南山”民宿的负责人,也是浙东唐诗之路天姥山摄影创作基地的创始人,自2008年开始就创立摄影

基地,整合新昌丰富的自然风光和人文资源,规划5条摄影路线,组建导摄队、模特队、后勤服务队,实现“摄影+”多元化一条龙服务,受到国内外摄影爱好者的青睐,每年来基地创作采风的摄影师达1万人次以上。“这些年,常有客人跟我说,你们新昌哪里都好,就是交通不方便,高铁都没有,来一趟太麻烦。现在,高铁开到了家门口,以后会有更多客人坐着高铁来到新昌,来看我们的好山好水,体验我们的风土民俗。”

嵊州新昌站旅客通道里,有一面长108米,高3米的“浙东唐诗之路”文化墙,以紫铜浮雕山水画卷的形式,展现“浙东唐诗之路”24景,其中的天姥梦寻、石城礼佛、桃源遇仙等景点,充分体现新昌的山水人文之美,这也正是唐诗之路天姥山摄影基地的创作主题。梁柏林表示,作为民宿从业者,理应把握好高铁带来的机遇,策划更多的摄影内容,让追随李白足迹、“自爱名山入剡中”的寻梦人们进一步了解新昌文化底蕴,“乘兴而来,满意而归”。

搭上高铁去看远方

杭台高铁开通后,外地来客可循着高铁来新昌追逐山水诗意,新昌市民也早就盼望着乘坐高铁去远方看看。95后姑娘苏苏是个旅游爱好者,这段时间,她的朋友圈全是关于高铁即将开通的各类新闻、视频转载:“实在是太兴奋了,所以看到就忍不住转发。心心念念盼着早点坐上高铁出去走走看看。”

苏苏的大学四年在上海度过,好几个暑假,她从上海出发,和闺蜜团一起乘火车去旅游,平稳快捷的乘坐体验、窗外飞速掠过的风景,都给她

留下深刻的印象:“当时就一直在想,什么时候家乡也能修起高铁。”大学毕业后,苏苏回到新昌工作,也正是在那一年,她听到了杭台高铁动工建设的好消息,这让她再次坚信自己返乡的选择没有错,家乡小城即将接入长三角大交通圈,拥抱更多的机遇和挑战。

大学毕业后,苏苏也数次趁着节假日出门旅游,但是假期拥堵的高速、走走停停的汽车,对晕车的她十分不友好。每到此时,她就更加期盼家门口的高铁能早日开通。“之前发布的时刻表我已经研究过

好多遍,可以直达的旅游城市有北京、济南、天津、南京、上海、福州、厦门……而且大部分车程都在五六个小时之内,利用周末就能来一场说走就走的旅行。”苏苏说,她已经开始做旅游攻略,等疫情防控形势向好之后,就能沿着铁路一站一站玩过去。

令苏苏惊喜的是,连日来,闺蜜团持续被她的朋友圈“轰炸”,也知道了杭台高铁即将开通的好消息,纷纷表示到时乘坐高铁来找苏苏聚一聚。杭台高铁即将成就许多亲密朋友间的“双向奔赴”。

